

**ПЕТР I В ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ
НАРОДОВ ЕВРОПЕЙСКОГО СЕВЕРА РОССИИ
В ДОРЕВОЛЮЦИОННЫЙ ПЕРИОД**

**PETER I IN THE HISTORICAL MEMORY
OF THE EUROPEAN NORTH OF RUSSIA INHABITANTS
IN THE PRE-REVOLUTIONARY PERIOD**

Аннотация: Статья посвящена рассмотрению процесса формирования и развития исторической памяти о Петре I и петровской эпохе в дореволюционный период у населения трех губерний (Архангельской, Вологодской и Олонецкой) Европейского Севера России. Автор рассматривает четыре формы бытования этой исторической памяти: бытование народных преданий о Петре I, деятельность краеведов — исследователей петровской эпохи, выявление и сохранение артефактов петровской эпохи и установка памятников Петру I. Сделан вывод, что на Русском Севере образ Петра I воспринимался массовым сознанием более позитивно, чем, скажем, в южных регионах России. Это можно объяснить тем, что на Севере деятельность Петра I имела более позитивное значение, а также особенностями северной ментальности.

Abstracts: The article is devoted to the process of formation and development of historical memory of Peter the Great and his period of the European North of Russia population (Arkhangelsk, Vologda and Olonets provinces) in pre-1917 period. The author considers four forms of this historical memory existence: the existence of folk legends about Peter the Great, activities of local historians — researchers of the Peter the Great times, identification and preservation of artifacts of the Peter the Great era and the installation of monuments to Peter the Great.

It is concluded that in the Russian North, the image of Peter I was perceived by the mass consciousness more positively than, say, in the southern regions. This can be explained by the fact that Peter's activity in the North had a more positive meaning, as well as by the peculiarities of the northern mentality.

Ключевые слова: Петр I; историческая память; Европейский Север России; исторические предания; места памяти; краеведение.

Key words: Peter I; Historical memory; European North of Russia; historical legends; memory locations; local history.

Интерес жителей Европейского Севера России к личности Петра I во многом обусловлен тем, что царь Петр неоднократно бывал на Севере (поездки в Архангельск в 1693, 1694 и 1702 гг., на Соловки

в 1694 и 1702 гг., поход по Осударевой дороге в 1702 г. от Белого моря до Онежского озера, поездки на Марциальные Воды в 1719, 1720, 1722 и 1724 гг. и т. д.). В ходе этих поездок демократичный в общении Петр встречался с огромным количеством людей разных сословий, множество людей его видело, некоторые с ним разговаривали, еще больше людей узнавали о Петре из рассказов очевидцев.

Таким образом, первым источником формирования исторической памяти о Петре среди жителей Русского Севера стала устная история, постепенно трансформировавшаяся в фольклор (предания, сказки и т. д.). Примером такой трансформации может быть эпизод со спасением жизни Петра I помором из села Нюхча Антипом Пановым во время бури на Белом море 2 июня 1694 г. Этот реальный эпизод пересказывался сотни и тысячи раз современниками Петра I и их потомками и в конце концов превратился в историческое предание¹.

Сбор народных преданий о Петре I начался еще в конце XVIII в. Многие из них были опубликованы Я. фон Штелином в его вышедшем на немецком языке в 1785 г. сочинении «Originalanekdoten von Peter dem Grossen: Aus dem Munde angesehenen Personen zu Moskau u. Petersburg vernommen, u. der Vergessenheit entrissen»² («Подлинные анекдоты о Петре Великом, услышанные из уст уважаемых людей в Москве и Петербурге и вырванные из забвения»). Уже через несколько лет эта книга была дважды переведена на русский язык и в 1786—1800 гг. шесть раз издана в России³.

¹ Пашков А. М. Помор Антип Панов в исторической памяти российского общества // Вестник САФУ. Серия: Гуманитарные и социальные науки. Архангельск, 2021. Т. 21, № 3. С. 15—26.

² Stählin J. Originalanekdoten von Peter dem Grossen: Aus dem Munde angesehenen Personen zu Moskau u. Petersburg vernommen, u. der Vergessenheit entrissen. Leipzig : Breitkopf, 1785. 444 S. Книга была переиздана: Stählin J. Originalanekdoten von Peter dem Grossen: Aus dem Munde angesehenen Personen zu Moskau u. Petersburg vernommen, u. der Vergessenheit entrissen / hrsg. u. bearb. des Textes von U. Lehmann. Leipzig : Reclam, 1988. 247 S.

³ Штелин Я.: 1) Любопытныя и достопамятныя сказания о императоре Петре Великом, изображающия истинное свойство сего премудраго государя и отца отечества, собранныя в течение сорока лет действительным статским советником Яковом Штелином / [пер. с нем. Т. П. Кирияк]. СПб., 1786. 386 с. ; 2) Подлинные анекдоты Петра Великаго, слышанные из уст

Успех, сопровождавший издания сборника Я. фон Штелина, стимулировал И. И. Голикова заняться аналогичной работой. В 1796 г. он опубликовал в «Дополнениях к деяниям Петра Великого» свой сборник анекдотов о царе Петре⁴. Показательно, что эта работа И. И. Голикова в последующие годы была дважды переиздана — в 1798⁵ и 1807⁶ гг.

Сборники исторических преданий о Петре I, подготовленные Я. фон Штелином и И. И. Голиковым, заложили основы образа «фольклорного» Петра. Успех этих книг вызвал массу последователей. В истории русской фольклористики XIX — начала XX в. сбор преданий о царе Петре и его эпохе стал одним из основных направлений собирательской работы. В основе этого лежало, конечно, широкое бытование преданий о Петре I на Русском Севере. При этом Петр подается в северных преданиях положительным героем, в то время как на юге, в Нижнем Поволжье и на Дону, в районах восстания К. Булавина, Петра I презрительно называли «царь Ероха»⁷.

Особенно активизировались собирание и публикация петровских преданий после возникновения в 1838 г. в северных губерниях своей местной газеты «Губернские ведомости». В газетах «Архангельские губернские ведомости», «Вологодские губернские ведомости» и «Олонецкие губернские ведомости» опубликованы десятки северных преданий о Петре I. В настоящее время существует несколько обоб-

знатных особ в Москве и Санкт-Петербурге / [пер. с нем. К. Рембовский]. М., 1786. 632 с.; 2-е изд. М., 1787. 620 с.; 3-е изд. М., 1787. 615 с.; 4-е изд. М., 1793. 616 с.; 3) Подлинные анекдоты Петра Великого, слышанные из уст знатных особ в Москве и Санкт-Петербурге и извлеченные из забвения Яковом фон Штелиным. Ныне же вновь переведенные с немецкого на русский язык с прибавлением многих других на русском языке не изданных анекдотов. М. : Губ. тип. у Решетникова. 1793—1800. Ч. 1—2. 327 + 267 с.

⁴ Голиков И. И. Дополнения к деяниям Петра Великого. Т. 17 : Анекдоты, касающиеся до сего великого государя. М., 1796. XIII, 464, [3] с.

⁵ Голиков И. И. Анекдоты, касающиеся до государя императора Петра Великого, собранные Иваном Голиковым. Изд. 2-е, испр., доп. и умнож. М., 1798. [2], XV, [1], 535, [1] с.

⁶ Голиков И. И. Анекдоты, касающиеся до государя императора Петра Великого, собранные Иваном Голиковым. 3-е изд., испр., доп. и умнож. М., 1807. XVI, 535 с.

⁷ Тумилевич Ф. В.: 1) Фольклор казаков-некрасовцев. Краснодар, 1948. 103 с.; 2) Сказки и предания казаков-некрасовцев. Ростов н/Д, 1961. 272 с.

щающих публикаций северных преданий о Петре I, опубликованных в том числе и дореволюционными собирателями⁸.

Среди многочисленных изданий северных преданий о Петре I можно выделить подготовленную Е. В. Барсовым публикацию «Петр Великий в народных преданиях Северного края»⁹. В каждом из этих преданий раскрыта одна из черт характера Петра I, сформулированная Е. В. Барсовым: «всюду проникающий и испытующий взор Петра», «Петр не терпит ослушания», близок к народу, прислушивается к его советам, «Петр I — работник на троне» и т. д. Деятельность царя на Севере оценивается так: «Он всюду наталкивался здесь на нужды народные и возводил их в нужды государственные». Ухудшение народной жизни в годы правления Петра I Е. В. Барсов объясняет тем, что «настоящего для него не было, он жил только будущим».

В феврале 1873 г., узнав о том, что Л. Н. Толстой собирает материалы для романа об эпохе Петра I, Е. В. Барсов преподнес писателю издание «Преданий». Этот дар вызвал письмо Л. Н. Толстого Е. В. Барсову от 1 марта 1873 г. Лев Толстой писал: «Предания о Петре прелестны, и, как Вы верно говорите, что народ указал на основные черты его характера, который Вы так выпукло выставляете; самое подробное изучение, тончайший духовный анализ и непосредственное чутье певца приводят к одному и тому же»¹⁰.

В 1874 г. вдохновленный опубликованными Е. В. Барсовым преданиями о Петре I поэт А. Н. Майков написал стихотворение «Сказание о Петре Великом в преданиях Северного края». В примечании к нему А. Н. Майков писал: «Рассказ этот представлен здесь почти

⁸ Северные предания: Беломорско-Обонежский регион / изд. подгот. Н. А. Криничная; отв. ред. С. Н. Азбелев. Л., 1978. 254 с.; Легенды. Предания. Бывальщины / сост., подгот. текстов, вступ. ст. и примеч. Н. А. Криничной. М., 1989. 299 с.; *Криничная Н. А.* Предания Русского Севера. СПб., 1991. 328 с.; Народная проза: [сб. / сост., вступ. ст., подгот. текстов и коммент. С. Н. Азбелева]. М., 1992. 601 [1] с.; Петр I: предания, легенды, сказки и анекдоты: сб. / сост. И. Райкова. М., 1993. 219, [2]; Петр Великий: Предания. Легенды. Анекдоты. Сказки. Песни / сост., подгот. текста, вступ. ст. и примеч. Б. Н. Путилова. СПб., 2018. 334, [2] с. и другие издания.

⁹ Барсов Е. В. Петр Великий в народных преданиях Северного края, собранных Е. В. Барсовым. Читано в публичном заседании Общества любителей российской словесности // Беседа. 1872. № 5. С. 295—309 (отд. отт.: М., 1872. 17 с.).

¹⁰ Толстой Л. Н. Письмо Е. В. Барсову от 1 марта 1873 года // Толстой Л. Н. Собрание сочинений: в 22 т. Т. 18: Письма, 1842—1884. М., 1984. С. 727.

без изменений, как он записан Е. В. Барсовым в Онежском крае и напечатан между многих других в “Беседе” под общим названием “Петр Великий в преданиях Северного края”. Он записан собирателем со слов заказчика прозой; но и в этой прозе сами собой сквозят стихи; я пытался только восстановить их, почти нигде ничего не прибавляя от себя. Петр, повелевающий стихиями, — это такой колоссальный образ великого государя, а описание бури и потопление свейских лодок — такая живая, сжатая и верная природе картина, что было бы жаль, если бы эти красоты народного творчества прошли незаметно в истории нашей поэзии»¹¹.

Деятельность Петра на Севере отразилась и в топонимике (Петровский завод, Петрозаводск, Марциальные Воды, Петровский Ям, Лодейное Поле и др.). Показательно, что в финском и карельском языках Петрозаводск называется словом *Petroskoi*, производным от «Петровский» [завод]. Много топонимов и микропонимов возникло после похода Петра I по «Осударевой дороге» в августе 1702 г.¹²

Во второй половине XVIII в. под влиянием идей Просвещения и губернской реформы Екатерины II в России стало развиваться историческое краеведение. В контексте данной статьи под этим термином следует понимать изучение истории какого-либо региона или отдельной местности силами преимущественно местных жителей или находящихся в рамках местных традиций исследователей¹³. Одним из направлений исследований краеведов стало изучение истории своего края. Северорусские краеведы (историки-любители) внесли большой вклад в сохранение, формирование и популяризацию исторической памяти о Петре I. Уже в 1783 г. была издана книга «О высочайших пришествиях великого государя, царя и великого князя Петра Алексеевича... из царствующего града Москвы на Двину, к Архангельскому городу, троекратно бывших...»¹⁴ В 1814 г. петрозаводский краевед Т. В. Баландин закончил рукопись «Петрозаводские северные вечерние беседы», посвя-

¹¹ Майков А. Н. Сказание о Петре Великом в преданиях Северного края // Майков А. Н. Сочинения : в 2 т. М., 1984. Т. 1. С. 459—461.

¹² Никулин С. А., Пашков А. М., Шелехов А. М. Петр Великий и Карелия // Север. 2022. № 1—2. С. 88.

¹³ Пашков А. М. Краеведение историческое // Теория и методология исторической науки : терминологический словарь. 2-е изд., испр. и доп. / под ред. А. О. Чубарьяна, Л. П. Репиной. М., 2016. С. 238.

¹⁴ О высочайших пришествиях великого государя, царя и великого князя Петра Алексеевича... из царствующего града Москвы на Двину, к Архангельскому городу, троекратно бывших... М., 1783. 112 с.

ценную основу Петрозаводска и его истории в петровскую эпоху (рукопись впервые была опубликована в 1866—1867 гг. в газете ОГВ)¹⁵.

В XIX — начале XX в. появилось большое количество различных работ северных краеведов, посвященных Петру I и петровской эпохе. Среди них можно отметить труды архангельских (М. К. Сидоров¹⁶, С. Ф. Огородников¹⁷, А. К. Грандилевский¹⁸, А. Ф. Шидловский¹⁹ и др.), вологодских (Н. И. Суворов²⁰, Ф. А. Арсеньев²¹ и др.) и олонечских (А. И. Иванов²², В. П. Мегорский²³ и др.) краеведов. Северные краеведы публиковали свои работы в местных «Губернских ведомостях», в «Памятных книжках» губерний, местных «Епархиальных ведомо-

¹⁵ Новейшее издание: *Баландин Т. В.* «Петрозаводские северные вечерние беседы» и другие сочинения и письма / сост. и отв. ред. А. В. Пигин. СПб., 2016. 383 с.

¹⁶ *Сидоров М. К.* Картины из деяний Петра Великого на Севере. СПб., 1872. XII, 175 с.

¹⁷ *Огородников С. Ф.*: 1) Петр Великий в Архангельске и плоды пребывания его на нашем Севере // АГВ. 1872. № 34—39 (отд. отт.: Архангельск, 1872. 71 с.); 2) Памяти Петра Великого // Известия АОИРС. 1909. № 4. С. 3—10.

¹⁸ *Грандилевский А. К.* Вавчуга, Баженины и память о Петре Великом, связанная с ними // Петр Великий на Севере : Сборник статей и указов, относящихся к деятельности Петра I на Севере / под ред. А. Ф. Шидловского. Архангельск, 1909. Паг. 2. С. 100—128.

¹⁹ *Шидловский А. Ф.* Библиографический указатель литературы о деятельности Петра Великого на Севере и опись старых дел Архангельского губернского правления с 1710—1725 г. // Петр Великий на Севере : Сборник статей и указов, относящихся к деятельности Петра I на Севере / под ред. А. Ф. Шидловского. Архангельск, 1909. Паг. 4. С. 1—66.

²⁰ *Суворов Н. И.*: 1) К истории г. Вологды, о пребывании в Вологде царственных особ и других замечательных лиц исторических // ВЕВ. 1867. № 10. С. 347 ; 2) О посещениях города Вологды Петром Великим [в 1692, 1693, 1694, 1702, 1724 гг.] // ПКВГ на 1860 год. Вологда : Тип. губ. правл., 1860. Паг. 5. С. 3—32 ; [*Суворов Н. И.*]. Воспоминание о пребывании Петра Великого в Вологде // ВЕВ. 1872. № 12. С. 334—341.

²¹ *Арсеньев Ф. А.* Петр Великий в Вологде и на Севере России // ВГВ. 1879. № 97, 100; 1889. № 5, 6 (отд. отт.: Вологда, 1880. 38 с.).

²² *Иванов А. И.*: 1) Петр Великий на Олонце // ПКОГ на 1858 год. СПб., 1858. Паг. 3-я. С. 98—114 ; 2) Император Петр Великий и деятельность его на Олонце : Исторический очерк для народа // ОГВ. 1872. № 61, 62; 1873. № 47—49 (отд. отт.: Петрозаводск, 1873. 39 с.).

²³ *Мегорский В. П.*: 1) Осударева дорога (библиографические справки) // ОГВ. 1902. № 119, 132, 134, 136, 142; 1903. № 9, 13, 15, 17, 19, 21—23, 29 (отд. отт.: Петрозаводск, 1903. 80 с.); 2) Осударева дорога // Военный сборник. 1903. № 8. С. 221—242 (перепечатано: ПКОГ на 1906 год. Петрозаводск, 1906. Паг. 2. С. 223—344).

стях», а также в других периодических изданиях. Своего рода итогом краеведческого изучения петровской эпохи в Архангельской губернии стало издание сборника «Петр Великий на Севере»²⁴.

Особый интерес представляют памятники и памятные места, посвященные Петру I²⁵. Вероятно, одним из первых памятников Петру I был поклонный крест, сооруженный жителем Петровского завода Юлианом Сараевым в январе 1725 г. и сохранившийся до нашего времени²⁶. Петру I были посвящены и часовня на Беседной горе в окрестностях Вытегры²⁷, где по преданию Петр I беседовал с местными крестьянами, и церковь апостола Петра в Марциальных Водах²⁸.

Среди петровских артефактов Архангельска можно отметить Пертоминский крест, сооруженный лично Петром I в 1694 г. в память о своем спасении во время бури на Белом море, когда царская яхта сумела причалить к берегу у стен Пертоминского монастыря. Первые десятилетия крест стоял на берегу, на том месте, где Петр его установил. В конце XVIII в. его перенесли в Успенскую церковь Пертоминского монастыря, в 1805 г. перевезли в Архангельск, где он был помещен в Свято-Троицкий собор. Крест чудом уцелел в годы советской власти и в настоящее время находится в экспозиции Архангельского краеведческого музея²⁹.

²⁴ Петр Великий на Севере : Сборник статей и указов, относящихся к деятельности Петра I на Севере / под ред. А. Ф. Шидловского. Архангельск, 1909. [4], 166, [1], 66 с.

²⁵ Подробнее см.: Петровские памятники России : Свод исторических и мемориальных памятников Российской Федерации петровского времени / ред.-сост. А. В. Кобак, Н. Л. Корсакова ; науч. ред. Е. В. Анисимов. СПб., 2010. Ч. 1. С. 137–159, 209–214, 268–300.

²⁶ Пашков А. М. Поклонный крест 1725 года — памятник петровской эпохи в Петрозаводске // Археография музейного предмета : Материалы междунар. науч. конф. Москва, 16–17 марта 2012 г. М. : РГГУ, 2012. С. 140–143.

²⁷ Освящение часовни в память императора Петра Великого, на горе Беседной, близ г. Вытегры // ОГВ. 1881. № 46 (отд. отт.: Петрозаводск : Губ. тип., 1881. [2], 8 с.).

²⁸ Кутьков Н. П. Планы Марциальных Вод конца XVIII века и новые данные о церкви Первоверховного апостола Петра // Краевед. 10 лет : сб. ст. Петрозаводск, 1999. С. 98–101 ; Капустя Л. И. Первый российский курорт Марциальные Воды. Петрозаводск, 2019. С. 95–98.

²⁹ Гостев И. М.: 1) Обетный крест Петра Великого // Мир музея. 2016. № 7. С. 30–33 ; 2) Петр I в Архангельске: события, реликвии и историческая память. Архангельск, 2022. С. 172–183.

Один из замечательных памятников пребывания Петра I на Севере, «Домик Петра I», находится в Москве в музее-заповеднике «Коломенское»³⁰. Этот деревянный домик («светлица») был построен в 1702 г. в устье Северной Двины, в Новодвинской крепости специально для Петра I. Царь жил там два месяца. В 1877 г. домик перенесли в Архангельск. К 1932 г. домик обветшал, и его собирались снести, но благодаря вмешательству архитектора и реставратора П. Д. Барановского было принято решение о переносе домика Петра I из Архангельска в музей-заповедник русского деревянного зодчества «Коломенское». В 1934 г. домик перевезли в Коломенское, где он стал музейным экспонатом. Историк И. М. Гостев установил, что светлица 1702 г. не сохранилась, а в Коломенском хранится произвольная реконструкция из остатков дворца 1709—1710 гг., построенного для Петра I, в котором он никогда не был.

В Вологде домиком Петра называется дом голландского купца И. Гоутмана (Гутмана), в котором Петр I останавливался 19 марта 1724 г. по пути из Марциальных Вод в Москву³¹. В течение долгого времени дом И. Гутмана пребывал в запустении. В 1872 г. он был приобретен городом и земством, и в 1885 г. там был открыт музей.

В русле официальной политики по прославлению Петра I и его деятельности происходила установка памятников Петру I в губернских центрах Петрозаводске (в 1873 г., скульптор И. Н. Шредер)³²

³⁰ Наумова Н. Д., Квашина Г. А. Домик Петра I в Коломенском. М., 1990. 27, [3] с. ; Бокарева О. Б. Коломенское // Дома и домики Петра I / гл. ред. и сост. В. В. Яковлев. СПб., 2015. С. 249—255 ; Гостев И. М. Петр I в Архангельске: события, реликвии и историческая память. С. 139—163.

³¹ Терещук А. В., Данченко В. Г. Вологда // Дома и домики Петра I / гл. ред. и сост. В. В. Яковлев. СПб., 2015. С. 47—59 ; Суворов Н. И. Исторические сведения об иерархах Древне-Пермской и Вологодской епархии // ВЕВ. 1866. № 7. С. 246 ; Домик Петра Великого в Вологде. СПб., 1887. [2], 30 с. ; Лукомский Г. К. Вологда в ее старине. Вологда, [1991?] С. 262—264 [репринт изд.: СПб., 1914].

³² Пашков А. М. Памятник Петру I // Петровские памятники России : Свод исторических и мемориальных памятников Российской Федерации петровского времени / ред.-сост. А. В. Кобак, Н. Л. Корсакова ; науч. ред. Е. В. Анисимов. СПб., 2010. Ч. 1. С. 268—270.

и Архангельске (в 1914 г., скульптор М. М. Антокольский)³³. Оба памятника были снесены после 1917 г., но восстановлены в Петрозаводске в 1940 г., а в Архангельске в 1948 г. Известно, что памятники Петру I были и в других местах, например стела в Лодейном Поле (установлена в 1832 г., заброшена после 1917 г., восстановлена в 2002—2003 гг.).

Помимо региональных источников, формировавших историческую память о Петре I, большое влияние на нее оказывали общероссийские процессы осмысления петровской эпохи в исторической науке, мемуаристике, художественной литературе, искусстве и т. д. Значимым фактором была и правительственная политика прославления Петра I, которая являлась частью монархической идеологии, например юбилейные кампании, связанные с Петром I (200-летие со дня рождения Петра I в 1872 г., 200-летие основания Петербурга в 1903 г., 200-летие Полтавской битвы в 1909 г. и др.).

Можно сказать, что на Русском Севере образ Петра I воспринимался массовым сознанием более позитивно, чем, скажем, в южных регионах (Поволжье, казачьи земли), что можно объяснить тем, что на Севере деятельность Петра имела более позитивное значение, а также особенностями северной ментальности.

Библиография

Арсеньев Ф. А. Петр Великий в Вологде и на Севере России // ВГВ. 1879. № 97, 100; 1889. № 5, 6 (отд. отд.: Вологда : Тип. Вологод. губ. правл., 1880. 38 с.).

Архангельск. 30 и 31 мая [автор С. М. О.] // АГВ. 1872. № 46, 47 [О праздновании в Архангельске 200-летнего юбилея императора Петра I].

Баландин Т. В. «Петрозаводские северные вечерние беседы» и другие сочинения и письма / сост. и отв. ред. А. В. Пигин. СПб. : ДМИТРИЙ БУЛАНИН, 2016. 383 с.

Барсов Е. В. Петр Великий в народных преданиях Северного края, собранных Е. В. Барсовым. Читано в публичном заседании Общества любителей российской словесности // Беседа. 1872. № 5. С. 295—309 (отд. отд.: М. : тип. А. И. Мамонтова и К°, 1872. 17 с.).

³³ *Тетеревлева Т. П., Шурупова Е. Е.* Петр I в Архангельске: особенности монументальной коммеморации // Ученые записки ПетрГУ. 2021. Т. 43, № 6. С. 107—114 ; *Гостев И. М.* Петр I в Архангельске: события, реликвии и историческая память. С. 279—291.

Бокарева О. Б. Коломенское // Дома и домики Петра I / гл. ред. и сост. В. В. Яковлев. СПб. : Скрипториум, 2015. С. 249–255.

Голиков И. И. Дополнения к деяниям Петра Великого. Т. 17 : Анекдоты, касающиеся до сего великого государя. М. : Унив. тип., у В. Окорочкова, 1796. XIII, 464, [3] с.

Голиков И. И. Анекдоты, касающиеся до государя императора Петра Великого, собранные Иваном Голиковым. Изд. 2-е, испр., доп. и умнож. М. : Унив. тип., у Ридигера и Клаудия, 1798. [2], XV, [1], 535, [1] с.

Голиков И. И. Анекдоты, касающиеся до государя императора Петра Великого, собранные Иваном Голиковым. 3-е изд., испр., доп. и умнож. М. : В Унив. тип., 1807. XVI, 535 с.

Гостев И. М. Петр I в Архангельске: события, реликвии и историческая память. Архангельск : Архангельский краеведческий музей, 2022. 304 с.

Грандильевский А. К. Вавчуга, Баженины и память о Петре Великом, связанная с ними // Петр Великий на Севере : Сборник статей и указов, относящихся к деятельности Петра I на Севере / под ред. А. Ф. Шидловского. Архангельск : Губ. тип., 1909. Паг. 2. С. 100–128.

Домик Петра Великого в Вологде. СПб. : тип. В. Киришбаума, 1887. [2], 30 с.

Донат [Бабинский-Соколов]. Слово в день 200-летнего юбилея императора Петра Великого 30 мая 1872 года // АГВ. 1872. № 48.

Иванов А. И. Император Петр Великий и деятельность его на Олонце : Исторический очерк для народа // ОГВ. 1872. № 61, 62; 1873. № 47–49 (отд. отт.: Петрозаводск : Губ. тип., 1873. 39 с.).

Иванов А. И. Петр Великий на Олонце // ПКОГ на 1858 год. СПб. : Тип. Э. Треймана, 1858. Паг. 3. С. 98–114.

Капуста Л. И. Первый российский курорт Марциальные Воды. Петрозаводск : Периодика, 2019. 128 с.

Криничная Н. А. Предания Русского Севера. СПб. : Наука, С.-Петербургское отд-ние, 1991. 328 с.

Кутьков Н. П. Планы Марциальных Вод конца XVIII века и новые данные о церкви Первоверховного апостола Петра // Краевед. 10 лет : сб. ст. Петрозаводск : Изд-во Петрозаводского гос. ун-та, 1999. С. 98–101.

Легенды. Предания. Бывальщины / сост., подгот. текстов, вступ. ст. и примеч. Н. А. Криничной. М. : Современник, 1989. 299 с.

Лукомский Г. К. Вологда в ее старине. Вологда : Обл. тип., [1991?]. 362, [2] с. [репринт изд.: СПб. : Сириус, 1914. 360 с.].

Майков А. Н. Сказание о Петре Великом в преданиях Северного края // *Майков А. Н.* Сочинения : в 2 т. М. : Правда, 1984. Т. 1. С. 459–461.

Мезгорский В. П. Осударева дорога (библиографические справки) // ОГВ. 1902. № 119, 132, 134, 136, 142; 1903. № 9, 13, 15, 17, 19, 21–23, 29 (отд. отт.: Петрозаводск : Олонец. губ. тип., 1903. 80 с.).

Мегорский В. П. Осударева дорога // Военный сборник. 1903. № 8. С. 221—242.

Мегорский В. П. Осударева дорога // ПКОГ на 1906 год. Петрозаводск : Олонец, губ. тип, 1906. Паг. 2. С. 223—344.

Минейко Г. О. Речь, произнесенная в общегражданском зале Архангельской городской думы в день 200-летнего юбилея Петра Великого // АГВ. 1872. № 49.

Народная проза : [сб. / сост., вступ. ст., подгот. текстов и коммент. С. Н. Азбелева]. М. : Совет. оссия, 1992. 601, [1] с.

Наумова Н. Д., Квашина Г. А. Домик Петра I в Коломенском. М. : Союзрекламкультура, 1990. 27, [3] с.

Никулин С. А., Пашков А. М., Шелехов А. М. Петр Великий и Карелия // Север. 2022. № 1—2. С. 80—89.

О высочайших пришествиях великого государя, царя и великого князя Петра Алексеевича, всея Великие и Малые и Белые России самодержца, из царствующего града Москвы на Двину, к Архангельскому городу, троекратно бывших; о нахождении шведских неприятельских кораблей, на ту же Двину, к Архангельскому городу; о зачати Новодвинской крепости и о освящении нового храма в сей крепости. М. : Унив. тип, у Н. Новикова, 1783. 112 с.

Огородников С. Ф. Памяти Петра Великого // Известия АОИРС. 1909. № 4. С. 3—10.

Огородников С. Ф. Петр Великий в Архангельске и плоды пребывания его на нашем Севере // АГВ. 1872. № 34—39 (отд. отд.: Архангельск : АГСК, 1872. 71 с.).

Пашков А. М. Краеведение историческое // Теория и методология исторической науки : терминологический словарь. 2-е изд., испр. и доп. / под ред. А. О. Чубарьяна, Л. П. Репиной. М. : Аквилон, 2016. С. 238—240.

Пашков А. М. Памятник Петру I // Петровские памятники России : Свод исторических и мемориальных памятников Российской Федерации петровского времени / ред.-сост. А. В. Кобак, Н. Л. Корсакова ; науч. ред. Е. В. Анисимов. СПб. : Европейский дом, 2010. Ч. 1. С. 268—270.

Пашков А. М. Поклонный крест 1725 года — памятник петровской эпохи в Петрозаводске // Археография музейного предмета : Материалы международ. науч. конф. Москва, 16—17 марта 2012 г. М. : РГГУ, 2012. С. 140—143.

Пашков А. М. Помор Антип Панов в исторической памяти российского общества // Вестник САФУ. Серия: Гуманитарные и социальные науки. Архангельск, 2021. Т. 21, № 3. С. 15—26.

Петр Великий на Севере : Сборник статей и указов, относящихся к деятельности Петра I на Севере / под ред. А. Ф. Шидловского. Архангельск : Губ. тип., 1909. [4], 166, [1], 66 с.

Петр Великий : Предания. Легенды. Анекдоты. Сказки. Песни / сост., подгот. текста, вступ. ст. и примеч. Б. Н. Путилова. СПб. : Пальмира, 2018. 334, [2] с.

Петр I: предания, легенды, сказки и анекдоты : сб. / сост. И. Н. Райкова. М. : Изд-во им. Сабашниковых, 1993. 219, [2].

Петровские памятники России : Свод исторических и мемориальных памятников Российской Федерации петровского времени / ред.-сост. А. В. Кобак, Н. Л. Корсакова ; науч. ред. Е. В. Анисимов. СПб. : Европейский дом, 2010. Ч. 1. 440 с.

Празднование 200-летнего юбилея Петра Великого в Вологде // ВЕВ. 1872. № 12. С. 341—346.

Протокол Архангельского губернского статистического комитета 7 апреля 1872 года о праздновании в г. Архангельске 200-летнего юбилея в память рождения императора Петра Великого // АГВ. 1872. № 34.

Северные предания: Беломорско-Обонежский регион / изд. подгот. Н. А. Криничная ; отв. ред. С. Н. Азбелев. Л. : Наука, Ленингр. отд-ние, 1978. 254 с.

Сидоров М. К. Картины из деяний Петра Великого на Севере. СПб. : тип. Я. Трея, 1872. XII, 175 с.

[*Суворов Н. И.*]. Воспоминание о пребывании Петра Великого в Вологде // ВЕВ. 1872. № 12. С. 334—341.

Суворов Н. И. Исторические сведения об иерархах Древне-Пермской и Вологодской епархии // ВЕВ. 1866. № 7. С. 243—257.

Суворов Н. И. К истории г. Вологды, о пребывании в Вологде царственных особ и других замечательных лиц исторических // ВЕВ. 1867. № 10. С. 346—357.

Суворов Н. И. О посещениях города Вологды Петром Великим [в 1692, 1693, 1694, 1702, 1724 гг.] // ПКВГ на 1860 год. Вологда : Тип. губ. правл., 1860. Паг. 5. С. 3—32.

Терецук А. В., Данченко В. Г. Вологда // Дома и домики Петра I / гл. ред. и сост. В. В. Яковлев. СПб. : Скрипториум, 2015. С. 47—59.

Тетеревлева Т. П., Шурупова Е. Е. Петр I в Архангельске: особенности монументальной коммеморации // Ученые записки ПетрГУ. 2021. Т. 43, № 6. С. 107—114.

Тумилевич Ф. В. Сказки и предания казаков-некрасовцев. Ростов н/Д : Книжное изд-во, 1961. 272 с.

Тумилевич Ф. В. Фольклор казаков-некрасовцев. Краснодар : Краевое книгоизд-во, 1948. 103 с.

Шидловский А. Ф. Библиографический указатель литературы о деятельности Петра Великого на Севере и опись старых дел Архангельского губернского правления с 1710—1725 г. // Петр Великий на Севере : Сборник статей и указов, относящихся к деятельности Петра I на Севере / под ред. А. Ф. Шидловского. Архангельск : Губ. тип., 1909. Паг. 4. С. 1—66.

Штелин Я. Любопытныя и достопамятныя сказания о императоре Петре Великом, изображающия истинное свойство сего премудраго государя и отца

отечества, собранные в течение сорока лет действительным статским советником Яковом Штелином / [пер. с нем. Т. П. Кирияк]. СПб. : тип. Б. Л. Гека, 1786. 386 с.

Штелин Я. Подлинные анекдоты Петра Великого, слышанные из уст знатных особ в Москве и Санкт-Петербурге / [пер. с нем. К. Рембовский]. М. : тип. Пономарева, 1786. 632 с.

Штелин Я. Подлинные анекдоты Петра Великого, слышанные из уст знатных особ в Москве и Санкт-Петербурге / [пер. с нем. К. Рембовский]. 2-е изд. М. : тип. Пономарева, 1787. 620 с.

Штелин Я. Подлинные анекдоты Петра Великого, слышанные из уст знатных особ в Москве и Санкт-Петербурге / [пер. с нем. К. Рембовский]. 3-е изд. М. : тип. Пономарева, 1787. 615 с.

Штелин Я. Подлинные анекдоты Петра Великого, слышанные из уст знатных особ в Москве и Санкт-Петербурге / [пер. с нем. К. Рембовский]. 4-е изд., пересмотр., вновь испр. и умнож. М. : тип. Пономарева, 1793. 616 с.

Штелин Я. Подлинные анекдоты Петра Великого, слышанные из уст знатных особ в Москве и Санкт-Петербурге и извлеченные из забвения Яковом фон Штелиным. Ныне же вновь переведенные с немецкого на российский язык с прибавлением многих других на русском языке не изданных анекдотов. М. : Губ. тип. у Решетникова, 1793—1800. Ч. 1. 1800. 327 с.; Ч. 2. 1793. 267 с.

Stählin J. Originalanekdoten von Peter dem Grossen: Aus dem Munde angesehener Personen zu Moskau u. Petersburg vernommen, u. der Vergessenheit entrissen. Leipzig : Breitkopf, 1785. 444 S.

Stählin J. Originalanekdoten von Peter dem Grossen: Aus dem Munde angesehener Personen zu Moskau u. Petersburg vernommen, u. der Vergessenheit entrissen / hrsg. u. bearb. des Textes von U. Lehmann. Leipzig : Reclam, 1988. 247 S.